

# 2018—2019第二学期高二期中考试政治试卷

命题人：郑章菊

考试范围：生活与哲学；考试时间：100分钟；

注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。

## 第Ⅰ卷(选择题)

一、选择题：每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求，每小题2分，共25小题，合计50分

1. 著名科学家钱伟长谈到哲学时说：“哲学很重要，很多学问做深了，都会碰到哲学问题。数学是这样，物理、化学、生物、计算机，都是这样。所以科学家一定要研究一点哲学，要懂哲学。”他之所以这么讲，主要是因为（ ）

- A. 哲学是关于世界观的科学      B. 哲学的智慧产生于人类的实践活动  
C. 哲学探究的是世界的本质和普遍规律      D. 哲学是改造世界的物质力量

2. “现代领导者必须具有哲学头脑。千学万学，不离哲学。学习哲学，可以使人开窍。学好哲学，终身受用。”该观点强调了哲学（ ）

- ①是启迪人类思想的“科学之科学” ②能为人们提供解决问题的具体方法 ③是指导人们生活得更好的艺术 ④能帮助人们形成正确的思维方法

- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

3. 党的十九大提出实施乡村振兴战略的重大历史任务，在我国“三农”发展进程中具有划时代的里程碑意义。2018年9月26日，中共中央、国务院印发了《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》，深化了对“三农”工作规律的认识并进行了具体任务部署。从哲学基本问题的角度看，这体现了（ ）

- ①思维和存在具有同一性 ②世界的本原是物质，物质决定意识 ③思维是对存在的真实反映 ④何者为本原问题是哲学的基本问题

- A. ①②      B. ①④      C. ②④      D. ③④

4. 下列选项中，体现哲学基本派别对立的是（ ）

- ①“理在事先，理生万物”与“宇宙便是吾心，吾心便是宇宙” ②“世异则事异，事异则备变”与“天不变，道亦不变” ③“天地合而万物生，阴阳接而变化起”与“存在就是被感知” ④“世界是一团永恒燃烧的活火”与“上帝创世说”

- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

5. 英国著名哲学家罗素说：“要了解一个时代或一个民族，我们必须了解它的哲学。”该观点的依据在于（ ）

- A. 哲学是一定社会和时代的经济和政治在精神上的反映  
B. 哲学是科学的世界观和方法论，是社会变革的先导  
C. 一定社会的哲学思想决定一定形态的经济和政治状况  
D. 哲学能直接转化为推动一个社会发展的巨大物质力量

6. 习近平同志强调，一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列，一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列。我们党在新的历史时期高度重视哲学社会科学，是因为（ ）

- A. 文化越来越成为综合国力竞争的基础      B. 哲学社会科学是社会变革的思想先导  
C. 哲学是时代精神的精华      D. 自然科学是哲学的基础

7. 习近平指出，无论时代如何变迁、科学如何进步，马克思主义依然显示出科学思想的伟力，依然占据着真理和道义的制高点。这是基于马克思主义（ ）

- ①能为人们的生活和实践提供世界观和方法论的有益指导 ②正确反映了物质世界的本质和规律 ③是世界观和方法论的有机统一 ④细胞学说、化学元素周期表是他自然科学前提

- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

8. 地球是人类的家园，它围绕地轴永不停息运动的同时，还在一个椭圆形的轨道上不断绕着太阳不停地公转，给人类带来昼夜交替和四季变化，并且使我们的家园有了万物繁衍、生生不息的活力。这说明（ ）

- ①运动是无条件的、永恒的和绝对的 ②物质是运动的固有属性和存在方式 ③物质是运动的物质，物质离不开运动 ④运动是物质的唯一特性和存在方式

- A. ①②      B. ①③      C. ②③      D. ②④

9. 针对沿海地区围填海规模日益增大、滨海湿地面积大幅减少,海洋和陆地生态系统日趋受损的问题,国务院于2018年3月发布了《关于加强滨海湿地保护、严格管控围填海的通知》,要求沿海各地通过存量退围还海、退养还滩、退耕还湿等方式,逐步修复已经破坏的滨海湿地。材料告诉我们( )

- ①顺应自然规律,才能实现对自然的征服 ②要根据规律发生作用的特点来利用规律 ③发挥意识的作用才能推进生态文明建设 ④尊重规律才能够实现人与自然和谐共生

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

港珠澳大桥是中国交通史上技术最复杂、建设要求及标准最高的工程之一,被英国《卫报》誉为“新世界七大奇迹”。据此回答10—11题

10. 2018年2月6日,港珠澳大桥主体工程完成竣工验收。港珠澳大桥总长55公里,是连接香港、珠海和澳门的超大型跨海通道,也是迄今世界上最长的跨海大桥。该工程是中国桥梁在设计、施工、材料研发等各方面成果的集中展示,拉动了我国交通行业的升级换代和技术进步。这表明( )

- ①发挥主观能动性是认识和利用规律的前提和基础 ②创新能够更新生产工具,推动社会生产力的发展  
③人们可利用技术手段改变条件,造福人类 ④意识活动具有目的性、客观物质性、主动创造性

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

11. 2018年10月23日港珠澳大桥正式开通,伶仃洋天堑变通途,使港珠澳之间的交通往来更加快捷。这说明( )

- A. 充分发挥主观能动性就能创造联系 B. 可根据事物固有的联系建立新联系  
C. 任意的两个事物之间都是有联系的 D. 人们可以根据自己的需要建立联系

12. 2018年3月23日,美国总统特朗普在白宫正式签署对华贸易备忘录,宣布对从中国进口的600亿美元商品加征关税,并限制中国企业对美投资并购。美方一意孤行,导致中美贸易摩擦不断升级,对全球经济的良好运行产生不利影响。美方的这一做法( )

- ①告诉人们违背客观规律,必将受到规律的惩罚 ②受错误的认识指导,对实践的发展具有阻碍作用  
③说明世界经济的发展取决于意识能否正确反映客观存在 ④证明物质和意识密不可分

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

2018年12月4日,习近平开始对葡萄牙进行国事访问。据此回答13—14题。

13. 到访之前,习近平在葡萄牙媒体发表署名文章,题为《跨越时空的友谊面向未来的伙伴》。这篇文章中提到了很多中葡两国跨越时空的故事,让人不由惊叹这两个相隔整个亚欧大陆的国家原来有着千丝万缕的奇妙联系。这说明( )

- ①跨越时空的事物都存在联系 ②事物的联系是普遍的 ③事物的联系是有条件的 ④事物的联系是人为的  
A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ②④

14. 几百年前,中国青花瓷漂洋过海来到葡萄牙,同当地瓷器制作技术相融合,形成了独具魅力的“葡萄牙蓝”。在葡萄牙,瓷砖既是日用品,又是艺术品,更是历史的一部分。走在首都里斯本,你可能会在某个角落突然闪回最熟悉的中国元素。这说明( )

- ①“葡萄牙蓝”的形成说明人们可以根据事物固有的联系建立新的联系 ②“葡萄牙蓝”的形成说明人为事物的联系具有主观性  
③在创新的基础上继承传统,推动了瓷器技术的发展 ④瓷器技术的创新推动了人类思维和文化的发展

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 2018年5月14日,四川航空公司一架空客A319驾驶舱右座前风挡玻璃突然破裂并脱落,机长在零下40多摄氏度的环境下,冷静应对、正确处置,避免了一次重大灾难的发生。这表明( )

- ①整体统率着部分,整体功能总是大于部分 ②“冷静”的心态能推动事物的发展  
③部分的功能及其变化会影响整体的功能,要重视部分的作用 ④主观与客观是相互联系、密不可分的  
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

16. 老子说:“有无相生,难易相成,长短相形,高下相盈,音声相和,前后相随。恒也。”该观点揭示了( )

- ①同一性寓于斗争性之中 ②斗争性以同一性为前提 ③矛盾双方既对立又统一的关系 ④矛盾是普遍存在的  
A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

17. 想要一个人高兴“就去做梦”,想要一家人高兴“就去做饭”,想要一辈子高兴“就去做事”。这句话告诉我们( )

- ①坚持一分为二观点看问题 ②坚持两点论和重点论的统一 ③坚持具体问题具体分析 ④把握矛盾的特殊性,才能找到解决矛盾的正确方法

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

18. 2018年1月16日,国务院印发了《关于推进农业高新技术产业示范区建设发展的指导意见》,主要目标为:到2025年,布局建设一批国家农业高新技术产业示范区,依靠科技创新,着力解决制约我国农业发展的突出问题,形成可复制、可推广的模式,提升农业可持续发展水平,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。示范区建设的辩证法依据是

- ①矛盾的普遍性寓于特殊性之中 ②矛盾的特殊性在事物发展中起决定作用 ③矛盾的特殊性寓于普遍性之中 ④矛盾的特殊性与普遍性在一定条件下能够相互转化

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

19. 共享单车的出现极大地缓解了城市的交通拥堵,方便了人们的出行,带来了巨大的社会价值。但是,目前也出现了过度投放、随意停放、退押金难等问题。对此认识正确的是

- ①要抓住主流,共享单车所带来的巨大社会价值是主要的 ②要抓住重点,目前缓解城市交通拥堵主要依靠共享单车 ③不忽视支流,对共享单车所带来的问题必须要高度重视 ④坚持两点论,共享单车发展中出现的乱象属于次要矛盾

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ②④

20.“爆竹声中一岁除”是传承千百年的中国春节习俗,然而2017年春节期间,许多人选择少放甚至不放烟花爆竹,北京、上海等许多城市的烟花爆竹燃放量较往年大幅减少,空气质量明显改善。在从“放”到“少放”或“不放”的变化中,人们的环保意识不断增强。绿色环保过春节正成为“新年俗”。年俗的这种变化表明

- ①社会意识的变化总是滞后于社会存在的变化 ②社会意识可以先于社会存在而变化 ③社会意识的变化归根到底是社会存在变化的反映 ④社会意识是随着时间的推移而自主变化的

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ③④

21. 安徽省凤阳县小岗村是我国农村改革的主要发源地,进入新时代,小岗村大力推进土地“三权分置”改革,完成土地承包经营权确权登记颁证工作;成立集体资产股份合作社并发放股权证,实现了村民从“户户包田”到“人人持股”的转变,小岗村集体收入突破820万元,农民人均收入比2012年增长70%以上。新时代小岗村的改革发展实践证明

- ①适合生产力状况的生产关系推动生产力的发展 ②上层建筑的调整促进了经济基础的巩固和发展 ③改革是解决我国生产力和生产关系矛盾的基本方式 ④改革就是根本改变社会主义经济制度

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

22. 如图漫画《胆量》给人的哲学启示是

- A. 事物总是不断发展变化的 B. 要坚持正确价值观的导向  
C. 人的潜力需要目标的激发 D. 意识活动具有主动创造性

23. 每个时代都有每个时代的精神,每个时代都有每个时代的价值观念。国有四维,礼义廉耻,四维不张,国乃灭亡,这是中国先人对当时核心价值观的认识。在当代中国,我们的民族,我们的国家,坚持的是社会主义核心价值观。这说明

- ①人们的价值判断是在价值选择的基础上进行的 ②社会意识是对社会存在的能动反映  
③价值判断和价值选择具有社会历史性 ④价值判断和价值选择必然具有阶级性

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

24. 一到检查就紧张,一遇考核就焦虑……针对当前部分扶贫干部把迎检当负担的实际情况,一位省级领导同志分享经验时说,把群众当成永不撤离的检查组,迎好群众24小时的“检查”,这样就能在任何时候、任何情况下,经得起任何方面的检验。这样说的依据在于

- ①人民群众的满意度是检验扶贫工作成效的客观标准 ②坚持群众观点和群众路线是成功建设中国特色社会主义的重要保障 ③人民群众是发展中国特色社会主义的强大动力 ④人民群众是推动社会发展的决定力量

A. ①② B. ①③ C. ③④ D. ②④

25. 从历史唯物主义角度看,漫画给我们的哲学启示是



- A. 牢固树立群众观点  
C. 遵循实事求是原则

- B. 要发挥主观能动性  
D. 坚持实践第一观点

## 第Ⅱ卷(非选择题)

二、非选择题：本大题共4小题，共50分。

26. 我国现行宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法。自2004年宪法修改以来，党和国家事业又有了许多重要发展变化，中国特色社会主义进入了新时代。宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范，才能具有持久生命力。在2018年的修宪过程中，我国坚持对宪法作部分修改、不作大改的原则；对各方面普遍要求修改、实践证明成熟、具有广泛共识、需要在宪法上予以体现和规范、非改不可的，进行必要的、适当的修改；对不成熟、有争议、有待进一步研究的，不作修改；对可改可不改、可以通过有关法律或者宪法解释予以明确的，原则上不作修改，保持宪法的连续性、稳定性、权威性。

运用辩证唯物主义唯物论的相关知识，阐释2018我国宪法修改原则的合理性。（12分）

27. 近年来，我国人口结构已呈现高龄少子的特征，适龄人口生育意愿明显降低，少生优生成为社会生育观念的主流；同时，人口老龄化态势明显，老年人口比重高于世界平均水平，劳动年龄人口开始绝对减少。这些都对我国人口均衡发展和人口安全提出挑战。适时修改“一孩”政策，实施“全面二孩”政策，是适应我国人口发展新形势、满足现实需要的必要举措，也是顺应趋势、顺应民意之举、对于促进我国经济社会发展具有重要作用。2015年十二届人大第十八次会议通过《关于修改中华人民共和国人口与计划生育法的决定》。

结合材料，运用辩证唯物主义“追求真理”的相关知识，分析修改《中华人民共和国人口与计划生育法》的理由。（12分）

28.“天舟一号”发射成功，意味着中国已经具备向空间一次性运输大量物资以及太空的能力，预示着中国在发展载人空间站的道路上又迈出了坚实的一步。从1999年的“神州一号”到2017年的“天舟一号”，在这18年间，中国的载人航天工程按既定的步伐步步向前。而这一步步的脚步中，中国的航天人都付出了艰辛的努力。中国航天从无到有、从小到大，走过了60年的历程。从成果和产品的技术水平来说，我们已经进入到航天大国的行列，到2025年的时候，能够实现航天强国的目标。我国航天工程空间站阶段的任务已处于研制阶段。要全面完成我国航天工程的战略目标，后续任务依然十分艰巨，我国航天事业的发展不是一帆风顺的。

运用唯物辩证法的发展观，分析材料体现的哲学道理。（10分）

29. 阅读材料，完成下列要求。

材料：志愿服务以自愿、无偿为前提，以弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神为核心，是精神文明建设的新名片。习近平总书记指出，“积小善为大善，善莫大焉，这和我们党‘为人民服务’‘做人民勤务员’是一脉相承的。”志愿服务是一种扬善的活动。人类善行的养成是人与人之间相互影响、感染的过程。“大善”形成源于日常“小善”积累。从‘赠人玫瑰、手有余香’中感受善的力量，当有人需要帮助时，大家搭把手、出份力，社会将变得更加美好。邻里搭把手，爱心得以传递，文明得到彰显。志愿服务精神更与党的全心全意为人民服务宗旨一脉相承。随着物质生活水平提高，人们精神层面的需求日益强烈，帮助他人、快乐自己“行善立德”志愿服务文化日趋形成，公益也成为部分人追求社会时尚的潮流。

(1)结合“实现人生的价值”的相关知识，谈谈如何践行志愿精神。（12分）

(2)某市启动“志愿服务超市”，开启志愿服务订单模式，市民需要什么样的志愿服务，可以到“志愿服务超市”下单。请你为“志愿服务超市”的“菜单”内容设定提两条建议。（4分）